

Ανταρσία (No 2) βουλευτών του ΠΑΣΟΚ

Σήμερα το πρωί η κρίσιμη ψηφοφορία στη Βουλή

Διαστάσεις θρίλερ με αβέβαια αποτέλεσμα προέλαβε η υπόθεση του επαγγελματικού ασυμβίβαστου των βουλευτών. Οι ανησυχώμενες απόψεις που εξέφρασαν στη χθεσινή συνεδρίαση της Βουλής ο εισηγητής του

ασυμβίβαστου, υπουργός Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλος - ο οποίος μίλησε ενάντια για δυνατότητα εξαιρέσεων - και ο εισηγητής του σχετικού νομοσχεδίου υπουργός Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδης - ο οποίος απέκλει-

σε οποιαδήποτε εξαιρεση - κινητοποίησαν εκ νέου τους κυβερνητικούς βουλευτές. Και κλιμακώνοντας την αντίδρασή τους στην ανυποχώρητη κυβερνητική στάση που εξέφρασε ο κ. Σκανδαλίδης, δέκα εξ αυτών προ-

χώρησαν σε μια πρωτοφανή για τα κοινά βουλευτικά χρονικά ενέργεια: υπέβαλαν (αι κοινού με συναδέλφους τους του ΚΚΕ κ του Συνασπισμού) αίτημα για ονομαστική ψηφοφορία, η οποία θα διεξαχθεί σήμερα

ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ για ονομαστική ψηφοφορία υπέγραψαν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ κκ. Δ. Κρημαστινός, Α. Γρηγοράκος, Γ. Παπαγεωργίου, Κ. Διαμαντής, Π. Κρητικός, Κ. Σπυριούνης, Γ. Χρονόπουλος, Ι. Καψής, Θ. Κατσανέβας (ο οποίος απουσίαζε κατά την εκφώνηση του ονόματός του) και η κυρία Ελισάβετ Παπαζώλη.

Με δεδομένο ότι η αξιωματική αντιπρόεδρος (η οποία διάστανε να αναλάβει η ίδια μια τέτοια πρωτοβουλία, φροβούμενη ότι θα δικαστούν

οι δικοί της βουλευτές) προτίθεται να ψηφίσει αρνητικά, τα αριθμητικά δεδομένα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι το νομοσχέδιο θα καταψηφισθεί.

Δεν αποκλείεται, ωστόσο, το ενδεχόμενο να υπάρξουν αποουσίες ενθέν κακείθεν, οι οποίες να οδηγήσουν σε οριακό αποτέλεσμα, είτε κατά (το πιθανότερο) είτε υπέρ του νομοσχεδίου.

Και αυτό διότι ορισμένοι βου-

λευτές, ακόμη και μεταξύ αυτών που υπέγραψαν την πρόταση για ονομαστική ψηφοφορία, εμφανίζονταν χθες βράδυ να προβληματίζονται για το αν θα πουν «όχι» ή θα περιοριστούν στο «παρών». Οι

απουσίες και τα «παρών» μπορούν να διαφοροποιήσουν το αποτέλεσμα, αφού δεν προστιθενται αρνητικές ψήφοι σε αυτές τις αντιπολίτευσης, η οποία επίσης είναι

πολύ πιθανό να έχει διαφοροποιήσεις.

Είναι χαρακτηριστικό ότι κανείς από τους 40 βουλευτές της ΝΔ που είχαν υπερψηφίσει το ασυμβίβαστο δεν τοποθετήθηκε στη Βουλή το προηγούμενο διήμερο, ενώ ο κ. Ι. Βαρθιλάτος, ο οποίος ως εισηγητής της αξιωματικής αντιπολίτευσης είχε επιμείνει στη θέσηση του ασυμβίβαστου, θα είναι απών σήμερα και την απουσία του αυτή φρόντισε να την κάνει γνωστή ζητώντας άδεια από τη Βουλή για ταξίδι στο εξωτερικό.

Και τα μεγαλύτερα δύο κόμματα, πάντως, είχαν αποδωθεί χθες απόγευμα σε αγώνα δρόμου να πουν τους βουλευτές τους να προσαρμόσουν στην επίσημη γραμμή. Οι του ΠΑΣΟΚ υπεστήριξαν (δεν οδηγεί πουθενά η επί της αχώς καταψήφηση του νομοσχεδίου ενώ οι της ΝΔ προσπαθούσαν να πείσουν τους δικούς τους με τη χειρωνακτική «να μη δώσουμε στον Σπυρίτη τη καρδιά να υποστηρίξει, μπορεί να επιβάλλει τα πάντα ο Βουλή».

Σύσκεψη στο γραφείο του κ. Κοσμίδη μετά τη διάσταση απόψεων Κ. Σκανδαλίδη - Ευ. Βενιζέλου

Η «ΑΝΤΑΡΣΙΑ» των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ προβλήματα στην κυβέρνηση, και στο γραφείο του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη έγινε πολύωρη σύσκεψη. Μάλιστα ο κ. Κ. Σκανδαλίδης απουσίαζε από την αίθουσα της Βουλής για πάντα από μία ώρα πριν από το κλείσιμο της συνεδρίασης και αρκετοί βουλευτές ανέμεναν ότι θα επιστρέψει με διαλλακτικότερες προτάσεις από εκείνες που είχε διατυπώσει νωρίτερα.

Η φρονητική ομιλία όμως που είχε εκφωνήσει δεν άφησε πολλά περιθώρια για μια τέτοια κίνηση, πολύ περισσότερο που σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους είχε πει: «Θέλω να εκκαθαριστώ και δεν υπάρχει διάκριση ανάμεσα στη δική μου τοποθέτηση και στην τοποθέτηση της κυβέρνησης. Ο,τι λέω εκφράζει την κυβέρνηση, και σε αυτή την αίθουσα, σε αυτό το νομοσχέδιο, εγώ εκφράζω την κυβέρνηση και κανέναν άλλον». Τη δήλωση αυτή του υπουργού Εσωτερικών προκάλεσαν οι παρεμβάσεις του υπουργού Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλου που είχαν γίνει νωρίτερα και είχαν... ανοίξει τους «ασκούς του Αιόλου».

Διακόπτοντας τον ομιλούντα κ. Απ. Ανδρεόπουλο (ΝΔ), ο οποίος τον έμεινε επειδή πρόσφατα αρθρογράφησε υπέρ των εξαιρέσεων, ο κ. Βενιζέλος χαρακτήρισε «ακρίβη» τον συλλογισμό του βουλευτή ότι «το Σύνταγμα επιτρέπει εξαιρέσεις». «Το ζήτημα είναι τι επιλογή κάνει ο κοινός νομοθέτης» είπε ο κ. Βενιζέλος, παραδεχόμενος με σαφήνεια αυτό που και η έκθεση του Επισημοτικού Συμβουλίου της

Βουλής αναφέρει για επιτρεπόμενες εξαιρέσεις άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας.

Ο ίδιος επίσης σε διάλογο με τον πρώην πρωθυπουργό κ. Κ. Μητσοτάκη είχε υποστηρίξει ότι «δεν πρόκειται για εφάραξ εκδιδόμενο νόμο» και ότι στο μέλλον «μπορεί να έλθουν άλλοι νόμοι που να τροποποιούν αυτόν που θα ψηφισθεί τώρα».

«Η κυβέρνηση δεν πρόκειται να φέρει δέκα και δεκαπέντε νόμους γι' αυτό το θέμα. Εφφερε αυτή την πρόταση, η οποία ή ψηφίζεται ή καταψήφίζεται. Άλλο νομοσχέδιο, εκτός από αυτό που θα ρυθμίζει τα συνταξιοδοτικά και ασφαλιστικά ζητήματα, δεν



πρόκειται να έλθει. Το δεκαοκτώ, για να μην υπάρξει καμία παρανόηση» είχε με κατηγορηματικότητα ο κ. Σκανδαλίδης.

Ο υπουργός Εσωτερικών εμφανίστηκε σφόδρα ενσχυλισμένος από τις παρεμβάσεις του κ. Βενιζέλου που είχαν γίνει εν τη απουσία του και χρησιμοποιή-

θηκαν ως επιχειρήματα από αρκετούς βουλευτές που υποστήριξαν ήδη καταπεθιμένες τροπολογίες.

«Αν είστε νουνεχίς και συμμερίζεσθε ότι η απολυτότητα οδηγεί σε αδιέξοδο, ή να αποσυρθεί το νομοσχέδιο ή να δεχθείτε τώρα ότι είστε διατεθειμένος να δεχθείτε τροπολο-

γίες» του είπε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Συνασπισμού κ. Φ. Κουβέλης, ο οποίος μαζί με βουλευτές του ΠΑΣΟΚ είχε υπογράψει τροπολογία για περιορισμένο αριθμό επιτρεπόμενων πράξεων που θα γίνονται κατόπιν άδειας διακομματικής επιτροπής.

«Η Βουλή ψήφισε με τη

λη πλειοψηφία το απόλυτο ασυμβίβαστο και δεν μπορεί να γυρίσει από το παράδρομο, στήριξη για το άρθρο 5 απάντως ο κ. Σκανδαλίδης οποίος επέμεινε ότι δεν θα νει δεκάτη καμία από τις τροπολογίες που καταπέθηκαν, δι «έρχονται σε αντίθεση με γράμμα και το πνεύμα του, νιόγιατος». «Είναι όχι μόν επιλεκτικός και ελλειπτικός, λλά και αισιλές απέναντι σε οι οδύποτε δικαστήριο θα έκεν τη συνταγματικότητα ή νόμο» υποστήριξε και ει μείνει ότι γίνεται λάθος ερμείση στην έκθεση του Επισμοτικού Συμβουλίου της Βουλής. «Δεν έχω τρόπο να δια πώσω εξαιρέσεις. Φέρτε μ τρόπο. Δεν μπορεί η κυβέρνηση να πει παραπέρα. Ι δεν μπορεί να γίνεται τελι σκόβαλο απέναντι στην κο, γνώμη, στο όνομα μιας ει νόμου που δείχνει, το Εθνικό λ νομόλομο με τον τρόπο που ήπεται τα θέματα» συνέχισε κ. Σκανδαλίδης.

Και αφού είπε ότι η κυβέρνηση δεν αποσπείρει το να σχέδιο, όπως είχαν προτεί νωρίτερα πολλοί βουλευτές, ταξέ το «γάντι» στους διακ νουότες, θέτοντάς τους ενώπι του διλημματος: αν καταπιή σθεί το νομοσχέδιο, θα ισχύ το απόλυτο ασυμβίβαστο.

Δυσανεστημένοι φέρεται ο Πρωθυπουργός

ΜΕ ΤΑ ΝΕΥΡΑ της κυβέρνησης παίζουν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που κινούνται πλέον ανοικτά εναντίον της με την ευκαιρία του νομοσχεδίου για το ασυμβίβαστο. Το χθεσινό «καστούκι» - έγκλησε στη Βουλή έρχεται σε συνέχεια του αντίρπου που ξεκίνησε προ δύο εβδομάδων και συμπτωνκώς το άθροισμα της δυσανεστητικής μερίδας βουλευτών, ενώ επιβεβαιώνει την έλλειψη συνοχής και αλληλεγγύης που επικρατεί στην κυβερνητική παράταξη.

Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης φέρεται δυσανεστημένος με όσα συμβιβάνται, αλλά έχει δώσει εντολή να συνεχισθεί η διαδικασία ακόμη και αν υπάρχει η πρόβλεψη ότι θα καταψήφισθεί το νομοσχέδιο. Βεβαίως δεν πρόκειται να τεθεί θέμα εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση ούτε καν θέμα κοιμματικής πειθαρχίας, αλλά θα ζητηθεί απλώς «να αρθούν οι βουλευτές στο ύψος της ευθύνης τους και να μην ψηφίσουν ενάντια στο Σύνταγμα».

Ο κ. Σημίτης παρ' ότι έχει φορησθεί από το ιδιότυπο... ανατάρτι των βουλευτών θεωρεί ότι «δεν συνιστά πολιτικό θέμα για την κυβέρνηση η τυχόν καταψήφηση ενός εκτελεστικού νόμου του Συντάγματος. Είναι πρόβλημα της βουλής και όχι της κυβέρνησης η οποία οφείλει να σεβαστεί την επιταγή του Συντάγματος». Σε όσους διατύπωναν φράβους ότι μια κοινοβουλευτική ήττα μπορεί να

προκαλέσει ανεξέλεγκτες πολιτικές εξελίξεις, κυβερνητικές πηγές τόνιζαν χθες το βράδυ ότι «δεν κινδυνεύει η κυβέρνηση και κακώς συνδέεται από ορισμένους με τη δεδλωμένη».

Ο Πρωθυπουργός πάντως έδωσε χθες εντολή στους υπουργούς Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδη, Επικρατείας κ. Στ. Μαρίκα και στον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ.

Κοσμίδη να προσπαθήσουν να μεταβάλουν τη στάση των βουλευτών που υπέγραψαν την αίτηση για ονομαστική ψηφοφορία. Από τις επαφές που έγιναν χθες το βράδυ δεν φάνηκε να υπάρχει πρόσορη έδαφος (τουλάχιστον για ορισμένους εκ των βουλευτών) για έναν συμβιβασμό που θα έλυσε το θέμα. Ωστόσο, στο παρακίνητο σνζήτηση θα συνεχισθεί ως σήμερα (ως και λίγο πριν από την επίμαχη ψηφοφορία) με διάθεση από την πλευρά του κ. Σκανδαλίδη να δεχθεί ακόμη και κάποιες φραστικές επαναδιατυπώσεις, εφόσον αυτό διευκολύνει την υπόθεση και αλλάξει η στάση των βουλευτών. Αυτό πάντως που προκάλεσε δυσμενείς εντυπώσεις στη Βουλή αλλά και ενόχληση στο Μέγαρο Μαξίμου ήταν η διλογμία δύο υπουργών κκ. Κ. Σκανδαλίδη και Ευ. Βενιζέλου οι οποίοι εμφάνισαν δύο διαφορετικές θέσεις για λογαριασμό της κυβέρνησης.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
Π. ΛΑΜΠΡΙΑΣ